Естафета №1 «Я - страшна Баба Яга»

Реквізити: Віник, відро, хустка.

За командою ведучого 1-ий учасник одягає на голову хустку, сідає на віник, бере в руку відро. Біжить до фінішу, сідає на відро, голосно кричить «Я - страшна Баба Яга з України!», повертається назад, передає реквізити наступному учасникові.

Естафета №2 «Метання віника»
На старт виходить по одній Бабі Язі з команди, під музику танцюють, музика зупиняється, метають віника, хто далі. Очко команді., хто далі метнув, виходять наступні Баби Яги.

Естафета №3 «Непотріб»
Перед учасниками на відстані 2-3 м. ставиться відро. За командою ведучого учасники по черзі за час 30с кидають шишки. Підраховують, хто більше -виграв.

Естафета №4 «Командний стрибок»
Учасник №1 стрибає, наступний починає стрибати з того місця, де приземлився №1. Чия команда далі стрибнула, та виграла.

Естафета №5 «Змія»
Учасник №1 отримує кульки повітряні, шикує команду в колону, між гравцями кладу по кульці, всі руки за голову. Під музику танцюють, відриваючи ноги від землі, рухаються за головою в такт музики. Хто довше не втратить жодної кульки. Якщо кульки падають швидко, можна повторити декілька разів.

	Естафета № б«Феєрверк»
Уся команда стає в коло, руки на плечі один одному,крім одного-хто буду подавати кульки. Той учасник подає в середину кола кульку, учасники розчавлюють її без допомоги рук. Хто швидше розчавив усі кульки - виграв.

	Естафета №7 «Долання перешкоди»
(перескакувати один через одного)

Естафета №8 «Переправа»
1) Діти везуть виховників на м'ячі до фінішу;
2) Виховники переносять дітей на покривалі


