Легенда про сосну

Сосна – дівоче дерево, символ довголіття і дівочого щастя.

Ця історія про двох молодих людей, які щиро любили один одного, і про подружку, яка також була закохана в того хлопця.  Хлопець і дівчина були дуже щасливими, і подружка не знала, як відбити того хлопця. Одного разу вона пішла заради власного щастя на хитрість.

[bookmark: _GoBack]Повідомила своїй подружці, що  коханий хлопець любить її. Дівчина дуже здивувалася.
« Якщо не віриш,- сказала,- то приходь ввечері до гори.»
Та прийшла і побачила свого хлопця, якому щиро вірила і кохала до безтями, в обіймах з подружкою. Дівчина розплакалась і чимдуж побігла геть, не чуючи пояснень свого коханого, що то подружка сказала, що їй погано, і попросила хлопця підтримати її, щоб не впала.

Хлопець зрозумів, що накоїв, стрибнув з гори і став озером, таким широким і глибоким, як його любов. Дівчина хотіла зробити те саме, але в останню хвилину її за ноги зловила мама. Мама стала скалою, а дівчина – одинокою сосною, яка весь час спостерігає за своїм коханим.  Розлучниця-подружка перетворилася на сиву чаплю, якій немає іншого місця, як болото.

Кажуть, якщо дівчині боляче від розлуки чи образ коханого, треба прийти і розказати про свою біль, переживання одинокій сосні та скалі. Скала  вислухає по-материнськи, порадить, а сосна –поспівчуває, забере собі дівочі сльзи, стане легше і все в особистому житті налагодиться. А дивлячись на сиву чаплю, памятайте: якщо любиш, треба довіряти своїм коханим і вірити.
